

# 小额担保贷款利率可上浮3%

微利项目增加的利息支出由中央财政全额负担

◎本报记者 苗燕

结构性调控措施的出台速度正在不断加快。昨天,央行、财政部、人力资源和社会保障部联手发布了《关于进一步改进小额担保贷款管理积极推动创业促就业的通知》。《通知》规定,小额担保贷款的利率可在央行贷款基准利率的基础上上浮3个百分点。有关负责人表示,该项措施将使经办金融机构在一定程度上能够用贷款利息覆盖贷款的成本和风险,增强金融机构做好小额担保贷款业务的内在激励,促进小额担保贷款业务

可持续发展。同时,通知将有助于解决劳动密集型小企业的部分资金缺口。

《通知》规定,自2008年1月1日起,小额担保贷款经办金融机构(以下简称经办金融机构)对个人新发放的小额担保贷款,其贷款利率可在中国人民银行公布的贷款基准利率的基础上上浮3个百分点,其中,微利项目增加的利息由中央财政全额负担;所有小额担保贷款在贷款合同有效期内如遇基准利率调整,均按贷款合同签订日约定的贷款利率执行。本通知发布之日起已经发放、尚未还清

的贷款,继续按原贷款合同约定的贷款利率执行。

同时,经办金融机构对个人新发放的小额担保贷款最高额度由2万元提高到5万元,对符合条件的劳动密集型企业的小额担保贷款最高额度由不超过100万元提高到不超过200万元。对符合条件的人员合伙经营和组织起来就业的,经办金融机构可适当扩大贷款规模。

有关负责人表示,自2002年开始实施小额担保贷款政策以来,经办金融机构对个人发放的小额担保贷款全部都是用于微利项目的,微利项目

的范围目前由各省、自治区、直辖市自主确定。因此,小额担保贷款利率按规定上浮3个百分点对借款人没有增加任何财务负担。

所有符合规定条件的城镇登记失业人员、就业困难人员,均可按规定程序申请。

通知指出对小额担保贷款利率上浮、扩大借款人范围、提高贷款额度和加大对劳动密集型企业的支持等方面增加的利息,由财政部门按照有关规定给予补贴。同时,中央财政综合考虑各地财政部门当年小额贷款担保基金(以下简称小额担保基金)的增长

和代偿情况等因素,每年从小额担保贷款贴息资金中安排一定比例的资金,用于对地方财政部门小额担保基金的奖补和小额担保贷款工作业绩突出的经办金融机构、担保机构、信用社区等单位的经费补助。

业内人士分析指出,这一政策属于结构性政策。央行在调整贷款利率上没有采取大范围全面的调整,而是只针对小额担保贷款,更加注重政策的结构性。这也与高层一直要求的要注重政策的结构性调整一致。同时,财政政策与央行的信贷政策相配合,也体现了部门间的联合协作。

**保险保障基金将继续持有新华人寿股权**

◎本报记者 卢晓平

据消息人士透露,为新华人寿寻找婆家为时尚早,保险保障基金公司将持有一段时间。

据悉,将于近期正式挂牌的保险保障基金公司正忙于繁琐的工商管理注册等事宜,正式从工商登记上明确保险保障基金公司持有新华人寿股权的合法性。

修订后的《保险保障基金管理暂行办法》近日已获得国务院批准。保险保障基金公司的董事会将依据修订后的《办法》,按照市场化、专业化的原则加以管理。这意味着保险保障基金可以实施专业化市场化运作取得实质性推进。

按照中国保监会发布并于2005年1月1日开始实施的《保险保障基金管理暂行办法》,保险保障基金用于在保险公司被撤销、被宣告破产以及在保险业面临重大危机、可能严重危及社会公共利益和金融稳定的形势下,用于向保单持有人或者保单受让公司等提供救助。

目前,保险保障基金持有新华人寿38.8%的股权。

保监会主席助理、新闻发言人袁力在今年二季度新闻发布会上表示保险保障基金持有新华人寿的股权是阶段性的,但他特别明确指出,保险保障基金将按照有关的规定进行股权转让,从新华人寿退出是在各方面条件成熟以后。

据了解,原定在今年7月底之前成立的保险保障基金公司,目前因为工商行政管理等繁琐的手续办理拖延到现在。成立后,保险保障基金公司将成立董事会,对保险保障基金的管理和使用进行决策、实施监督。

据悉,保险保障基金公司成立后,目前设于保监会财务会计部的保障基金处仍将保留。

## 上海银行47万股权花落上海证大

◎本报记者 邹靓

8月18日下午,位于上海福州路的上海国际商品拍卖有限公司内,上海银行47.11万股股权受上海市第二中级人民法院委托拍卖。20分钟后,由上海证大以10.31元每股的价格拍得,总价值485.70万元。

该部分非上市流通股原由上海宏盛科技发展有限公司持有,2008年3月,ST宏盛未能向上海银行静安支行偿还约2500万元的到期贷款及逾期利息。上海市二中院于3月28日下达民事裁定书,冻结、划拨ST宏盛银行存款25515259.13元及相应利息并加倍支付延迟履行期间的债务利息,承担执行期间实际支出费用。银行存款不足之数,查封、扣押或拍卖、变卖宏盛科技相应价值财产。

根据上海银行2007年年报,截至2007年末,上海银行每股净资产为5.68元,基本每股收益1.13元,即本次拍价对应的PB及PE值分别为1.815倍和9.12倍。

上海证券大竟拍代表表示,10.31元的拍价在公司预算之内。上述人士称,目前A股市市场估值已经在低位,相应的银行股权拍价也更有吸引力,加上上海银行已启动上市进程,预计2010年前将完成上市,不到2倍的PB值并不算贵”。

## 农行启动村镇银行试点

◎新华社电

18日,由中国农业银行作为发起人设立的两家村镇银行在湖北省和内蒙古自治区同时开业,开创了我国大型国有商业银行发起设立村镇银行的先河,标志农行在多渠道为“三农”提供金融服务上迈出了重要步伐。

据农行副行长潘功胜介绍,此次发起设立的汉川农银村镇银行有限责任公司、克什克腾农银村镇银行有限责任公司分别位于湖北省汉川县和内蒙古克什克腾旗,注册资本分别为2000万元、1960万元,主要为县域内农牧民、个体工商户和农牧业组织、企业法人提供金融服务。

潘功胜说,设立村镇银行,可以缓解农村地区金融供应不足和竞争不足的问题,也为农行服务“三农”搭建了新平台。农行在每家村镇银行的投资额为1000万元,如果收益率能达到13%,就相当于为大型优质企业放贷的收益率。此外,村镇银行作为独立注册的有限责任公司,股权的多元化将促进银行公司治理的规范和经营决策的规范化。

克什克腾农银村镇银行有限责任公司董事长赵令廷说,预计年底可实现盈亏平衡,明年实现赢利。

## 寿险“挑大梁”中国平安谨慎看后市

平安上半年股票投资金额大概400亿元,而基金大概100多亿元

◎本报记者 黄蕾

受股市低迷拖累,中国平安今年交出的“中考成绩单”显然不如去年同期,投资业务收入大幅缩水77%。幸好寿险业绩逆市增长,85%的利润贡献使其挑起了平安半年报的大梁。

对于后市的操作,中国平安心里已有底。继续增加固定收益资产的投资配置,降低权益资产的配置,谨慎选股做波段。”中国平安副首席投资业务执行官陈德贤昨日接受《上海证券报》专访时如是说。

### 寿险贡献85%

在不少分析师看来,相对呈现出多个亮点的2007年半年报而言,平安今年上半年的表现只能说涉险过关。上半年受股市下跌影响,平安的收入与净利润双降”。

2008年是艰难和充满挑战的一年。”平安掌门人马明哲在昨日年中业绩报告会上坦言,事实上,今年上半年以来,平安非保险业务的利润确实受到了资本市场波动的负面影响,至于下半年,依然存在不小的挑战。

但也有投行认为,在上半年的资本市场环境里,中国平安能交出这样一份财务成绩单不错了。支撑投行给出上述评价的是,中国平安上半年寿险业绩的“独当一面”。代理人、新业务价值等在内的增长,使得寿险对平安集团的利润贡献比从去年同期的58%上升至85%。

在提及平安近几年专注的城市、农村并重发展的“二元化市场战略”时,马明哲透露说,接下来,二元化战略将从东部地区转向中西部。

## 招行上半年净利润同比增116%

◎本报记者 石贝贝

尽管股指大幅震荡,上市银行却有望拔得资本市场板块业绩增长的头筹。招商银行今日发布2008年上半年业绩报告,上半年实现净利润132.45亿元,同比增幅116.42%,净利润收入241.25亿元,同比增幅64.16%,非利息净收入为19.77亿元人民币,同比增幅85.63%。招行上半年利润大幅增长,主要是由于生息资产规模扩大和净利息收入快速增长。第三,资产质量保持优良,信用成本持续下降。第四,法定税率下降使得招行实际所得税率有所降低。

截至2008年6月末,招行总资产为13957.91亿元,比年初增长852.39亿元,增幅6.50%。贷款和垫款总额为7426.60亿元,比年初增长694.93亿元,增幅10.32%;客户存款总额为10,466.26亿元,比年初增长1,030.92亿元,增幅10.93%。

招行于18日召开董事会,审

议通过了收购西藏信托60.5%股权的决议。

迄今,招行、华夏银行均已经发布2008年中期业绩报告,上半年净利润同比增长均达90%以上。而从已发布中期业绩预增公告的沪深两市其它上市银行来看,银行板块上半年业绩增长可能会极为靓丽。其中,中信银行上半年净利润同比预增最高,达150%,浦发银行和北京银行紧随其后,分别为140%和120%。工行和建行也达到50%。

据天相投顾预测,上半年银行板块业绩大幅增长的形势较为确定,整个银行板块的中期业绩增长预计约为70%。(本报记者 石贝贝)

### 持有“两房”债券浮盈

今日招行财报则显示,招行持有房利美、房地美(“两房”)及相关债券仍处于浮盈状态。

截至今年6月末,招行持有房利美、房地美2家房贷机构发行的债券共计1.8亿美元,浮盈156万美元。此外持有这两家机构担保的按揭贷款抵押支持债券(MBS)共0.75亿美元。招行持有的涉及房利美、房地美发行的债券总计2.55亿美元,市值评估仍有浮盈83万美元。招行称,上述两类债券在组合中占比较小,因此近期的“两房事件”对招行的影响较小。(本报记者 石贝贝)

### 关于2008年记账式(八期)国债到期兑付有关事项的通知

各会员单位:

2008年记账式(八期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年8月26日到期。为做好本期国债的到期兑付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100808”,证券简称为“国债0808”),是2008年5月发行的3个月期记账式国债,以贴现形式发行,到期按面值兑付。本次到期兑付,每百元面值国债可获得的本息为100元。

二、本所从8月19日起暂停本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债到期兑付债权登记日为8月21日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次兑付款项的权利。8月22日本期国债摘牌。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债兑付款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所

二〇〇八年八月十八日

### 关于支付2007年记账式(十四期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2007年记账式(十四期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年8月23日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100714”,证券简称为“国债0714”),是2007年8月发行的7年期记账式国债,每年支付一次利息,票面利率为3.90%,每百元面值国债每年可获利息3.90元。

二、本所从8月19日起至8月22日暂停本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为8月22日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。8月25日以除息价交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0714”,以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所

二〇〇八年八月十八日

### 关于支付2005年记账式(九期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(九期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年8月25日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100509”,证券简称为“国债0509”),是2005年8月发行的7年期国债,票面利率为2.83%,每年支付一次利息,每百元面值国债每年可获利息2.83元。

二、本所从8月19日起至8月25日暂停本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为8月22日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。8月25日以除息价交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0509”,以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所

二〇〇八年八月十八日

### 关于支付2004年记账式(七期)国债利息有关事项的通知

各会员单位:

2004年记账式(七期)国债(以下简称“本期国债”)将于2008年8月25日支付利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100407”,证券简称为“国债0407”),是2004年8月发行的7年期国债,票面利率为4.71%,每年支付一次利息,每百元面值国债每年可获利息4.71元。

二、本所从8月19日起至8月25日暂停本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为8月22日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。8月25日以除息价交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0407”,以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所

二〇〇八年八月十八日